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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ВМІСТУ ЖИРНИХ КИСЛОТ В АЛКІДНОМУ 

ПОЛІОЛІ НА ЯКІСНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ АЛКІДНО-УРЕТАНОВИХ 

ОЛІГОМЕРІВ 

Алкідно-уретанові олігомери являють собою продукти хімічної модифікації 

алкідних олігомерів діізоціанатом шляхом часткової заміни останнім фталевого ангідрида. 

Для одержання алкідно-уретанових олігомерів використовують низькомолекулярні 

модифіковані оліями алкіди з високим вмістом гідроксильних груп (алкідних поліолів). 

Поліол одержують переетеріфікацією рослинної олії пентаерітритом при температурі 

(250±5)°С, в присутності каталізатора та інертної середи (азота), охолодженням реакційної 

маси до температури (150±5)°С і додаванням розрахункової кількості фталевого 

ангідрида, підвищенням температури до (240±5)°С та проведенням поліетеріфікацїї з 

відгонкою азеотропної води. Процес контролюють по значенню кислотного числа, яке не 

повинне перевищувати 1,5 мг КОН/г. Після завершення процесу, включають струм азота і 

охолоджують основу поліола до температури (100±5)°С. Далі основу поліола 

охолоджують до температури (60±5°)С і, при неперервному перемішуванні,  

завантажують розрахункову кількість уайт-спірита. Розчин поліола аналізують на вміст 

нелетких речовин і, за допомогою вакууму, відгоняють залишкову частину реакційної 

води. В одержаний розчин алкідного поліола при неперервному змішуванні і температурі 

(70±5)°С додають, дуже повільно, розрахункову кількість толуілендіізоціаната (ТДІ). 

Після закінчення додавання ТДІ, температуру реакційної маси підвищують до (95±2)°С та 

витримують при цій температурі протягом 3-6 годин. Процес контролюють за значенням 

кислотного числа та в‘язкості розчину алкідно-уретанового олігомера.  

Після досягнення нормативних показників, розчин  охолоджують до температури 

(50±5)°С і аналізують по показнику «вміст нелетких речовин». За результатами аналізу 

розраховують кількість розчинника, необхідного для доведення розчину алкідно-

уретанового олігомера до нормативних показників товарного алкідно-уретанового лака. 

Відомо, що якісні властивості алкідних смол залежать від вмісту та типу жирних 

кислот. Отже, можна зробити висновок, що властивості алкідно-уретанових олігомерів, 

основну частину яких складає модифікований ізоціанатами алкідний олігомер, також 

мають залежати від вмісту та типу жирних кислот. Алкідні смоли по вмісту жирних 

кислот поділяють на три класи: пісні – містять 35-45% олії, середньої жирності відповідно 

46-55 % та жирні – 56-70 %. Для одержання алкідно-уретанових лаків з високою 

швидкістю висихання, світлостійкістю, задовільним  блиском та фізико-механічними 

характеристиками доцільно було провести ряд синтезів алкідно-уретанових лаків по 

mailto:katerinavoronina2022@gmail.com
mailto:potapenko.eduard@gmail.com
mailto:i0509459231@gmail.com
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рецептурам з використанням алкідних олігомерів с жирністю від 50% до 65 % та 

визначити їх якісні характеристики. 

За базову була прийнята рецептура алкідно-уретанового олігомера з вмістом 

толуїлендіізоціанату 13,5 % в алкідній основі та надлишком гідроксильних груп в 

алкідному поліолі – 72% мас.  

Розрахункова жирність одержаного алкідно-уретанового олігомера, з урахуванням 

втрат – 3% мас. реакційної води та вмісту ТДІ (13,5%), складає  - 61,9% мас. 

Якісні характеристики товарного алкідно-уретанового лака, одержаного шляхом 

розчинення алкідно-уретанового олігомера в уайт-спириті, наприклад, лак алкідно-

уретановий «SPRINT W» виробництва ТОВ «Синтез» (м. Дніпро, Україна) (ТУ У 24.3-

31346716-001-2003), повинні відповідати показникам, що наведені у табл. 1. 

Таблиця 1 - Нормативні показники одержаного алкідно-уретанового лаку  
№ Найменування показника Норма, 

згідно ТУ 

Методика випробувань 

1 Масова частка нелетких речовин, % 

мас 

50,0-55,0 Фарби, лаки та пластмаси. Визначення 

вмісту нелетких речовин (ISO 

3251:2008, IDT) 

2 Умовна в‘язкість по воронці 

діаметром 4 мм, при температурі 

20±0,5°С, с 

 

140-240 

Фарби та лаки. Визначення часу 

витікання з використанням лійок (ISO 

2431:2011, IDT) 

3 Час висихання до ступеню 3 при 

температурі 20±2°С, годин, не більше 

 

6,0 

Фарби та лаки. Контроль висихання. 

Частина 1. Визначення стану та часу 

повного висихання (ISO 9117-1:2009, 

IDT) 

4 Твердість сухої плівки на 

маятниковому приладі ТМЛ (маятник 

А), у відносних одиницях, через 24 

години, не менше 

 

0,20 

Фарби та лаки. Визначення твердості за 

маятниковим приладом (ISO 1522:2006, 

IDT) 

5 Кислотне число, мг КОН/г, не більше 5,0 Жири тваринні і рослинні та олії. 

Визначення кислотного числа та 

кислотності (EN ISO 660:2009, IDT; 

ISO 660:2009, IDT)  

Для визначення впливу вмісту жирних кислот в алкідному поліолі на якісні 

характеристики алкідно-уретанових олігомерів були розраховані рецептури, проведені 

синтези в лабораторних умовах алкідно-уретанових олігомерів з жирністю 50,0%; 55,0%; 

60,0%; 65,0%. Одержані олігомери розчиняли в суміші розчинників ксилол/уайт-спірит, 

які було взято в масовому співвідношенні 1:1 відповідно. Якісні характеристики 

одержаних лаків відповідали нормативним показникам. 

Отже, в результаті проведених синтезів, а також випробувань алкідно-уретанових 

лаків встановлена залежність якісних характеристик покриттів на їх основі від вмісту 

жирних кислот, або жирності алкідного поліолу, а саме при підвищенні жирності з 50% до 

65% зменшується зберігання блиску покриттів у часі, зменшуються світлостійкість та 

твердість, а також уповільнюється висихання покриттів на повітрі.   

Список використаної літератури 
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СТАН ЛІСОВИХ ЕКОСИСТЕМ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Повномасштабне вторгнення країни агресора в Україну завдало значних збитків 

довкіллю, які станом на початку лютого 2023 р. оцінюються Державною екологічною 

інспекцією України на суму близько 1,9 млн. грн. Негативний вплив війни на природу 

тривав протягом усіх 9 років російської агресії проти України. Але з лютого 2022 року 

географія та масштаби такого впливу значно зросли. Понад 59 тис. га лісів та інших 

насаджень знищено та випалено ракетами і снарядами, їх відновлення триватиме протягом 

кількох десятків років. 2,9 млн. га лісів мають різні рівні пошкодження, 1 млн. га 

розташовано в окупованій зоні, а понад 690 тис. га потребують розмінування. 

Незважаючи на недоступність великої кількості даних про вплив повномасштабної 

війни на природу, вже зараз можна зробити попередні висновки про шкоду, завдану 

різним екосистемам. Спираючись на відкриті джерела інформації можна виділити низку 

основних чинників впливу: 

• вибухи різноманітних боєприпасів, ракет та мін; 

• кулі та різні фрагменти боєприпасів, що розірвалися; 

• падіння підбитих літальних апаратів і ракет; 

• вибухи і займання військової техніки, через влучання снарядів, наїздів на міни; 

• підпали сухостою та лісових насаджень; 

• пересування військової техніки; 

• будівництво інженерних укріплень в межах лісових насаджень; 

• неконтрольовані вирубування для будівельного матеріалу та пального; 

• залишені та поховані тіла загиблих людей і тварин; 

• залишене сміття, пально-мастильні матеріали, залишки техніки та озброєння. 

Масоване застосування артилерії та ударної авіації по військових та 

інфраструктурних обʼєктах в лісах і поблизу них спричиняє лісові пожежі, які в 

посушливих умовах можуть знищити тисячі гектарів лісу. Наприклад, це сталось 

протягом весни в Чорнобильській зоні відчуження та на її околицях, де згоріло понад 10 

тисяч га. Зокрема, згоріли тисячі гектарів лісу в національних природних парках 

«Кремінські ліси», «Святі гори», «Білобережжя Святослава». Також серйозно 

постраждали від пожеж і ліси Херсонщини, особливо на Кінбурнському півострові. Серед 

найбільше постраждалих регіонів: Чернігівщина – приблизно 400 тисяч гектарів, 

Сумщина – 290 тисяч, Київщина, Житомирщина та Харківщина – 120-160 тисяч гектарів, 

Луганщина – 200 тисяч (нещодавно Держекоінспекція України повідомила, що в 

Луганській області зафіксовано пожежі на площі понад 17 тисяч га, а сума нарахованих 

збитків склала 38,4 млрд. грн., Чорнобильському біосферному заповіднику Але, знову ж, 

ці цифри орієнтовні й не відображають реальну ситуацію). 

Пожежі в природних екосистемах виникають, через сприятливі погодні умови, 

переважно у пожежонебезпечний період. Їх виникнення і поширення залежить від типів 

лісорослинних умов та породного складу, які зумовлюють природну пожежну небезпеку. 

Поширеною причиною лісової пожежі в зоні воєнних дій є підпали сухої трави та лісових 

насаджень з тактичною метою. Підпали можуть спричиняти запалювальні боєприпаси. 

Лісові пожежі становлять загрозу біоценозам, знищуючи рослини, тварин та 
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